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Niederschrift über die 6. Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus 
und Stadtmarketing am Donnerstag, 05.09.2024, 18:30 Uhr im  Ratssaal, Unter 

den Linden 1, 23909 Ratzeburg 

 

Anwesend : 
 

Mitglieder 
Herr Lasse Bruhn  
Herr Martin Bruns  
Frau Marina Knabe  
Herr Lutz Meusen  
Herr Klaus Priebe  
Herr Nicolas Reuß  
Herr Markus Schudde  
Frau Monika Schumacher  
Herr Dr. Carsten Stemich  
Herr Dr. Torsten Walther  

stellvertretende Mitglieder 
Herr Erster Stadtrat Jürgen Hentschel bis einschl. TOP 14 
Frau Ulrike Walther für Herrn Robert Wlodarczyk 

Ferner 
Frau Ulrike Homa bis einschl. TOP 14 
Frau Christine Hub  
Herr Matthias Radeck-Götz  
Herr Adrian Weser  

Von der Verwaltung 
Herr Bürgermeister Eckhard Graf  
Herr Sascha Kaehler  
Herr Peter Köpcke  
Frau Yvonne Missullis  
Herr Holger Rickert-Buttgereit  
 
 

Entschuldigt: 
 

Mitglieder 
Herr Robert Wlodarczyk  
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Öffentlicher Teil 

 
Top  1 - 6. Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und 
Stadtmarketing v. 05.09.2024 
Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden und Feststellung der ordnungs-
gemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit sowie Ver-
pflichtung und Einführung eines bürgerlichen Mitgliedes 
 
Der Vorsitzende eröffnet um 18.30 Uhr die 6. Sitzung des AWTS, stellt die ordnungsgemäße 
Einladung, die Anwesenheit der Mitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest und begrüßt alle 
Anwesenden. 
 
Frau Missullis wird zur Protokollführerin bestellt.  
 
Der Vorsitzende verpflichtet gemäß § 46 Abs. 6 Gemeindeordnung für Schleswig-Holstein 
Frau Monika Schumacher, die nicht der Stadtvertretung angehört, als Mitglied des Ausschus-
ses, durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in 
ihr Amt ein. 
 
 
Top  2 - 6. Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und 
Stadtmarketing v. 05.09.2024 
Anträge zur Tagesordnung mit Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit 
von Tagesordnungspunkten 
 
Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.  

 
Beschluss: 
Der AWTS beschließt, TOP 14 und 15 in nichtöffentlicher Sitzung zu behandeln. 
 

Ja: 11     Nein: 0     Enthaltung: 0  (einstimmig) 
 
 
Top  3 - 6. Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und 
Stadtmarketing v. 05.09.2024 
Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift vom 16.05.2024 
 
Einwendungen werden nicht erhoben, Änderungen und/oder Ergänzungen werden nicht ge-
wünscht. Somit gilt die Niederschrift vom 16.05.2024 in der vorgelegten Fassung als geneh-
migt.  
 
 
Top  4 - 6. Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und 
Stadtmarketing v. 05.09.2024 
Bekanntgabe von Beschlüssen aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung vom 
16.05.2024 
 
Der Vorsitzende, Ratsherr Bruns, berichtet, dass der AWTS beschlossen hat, einen Auftrag 
für die Lieferung eines werksneuen Kommunalschleppers in Höhe von 62.271,51 € sowie für 
die Lieferung eines werksneuen Hochgrasmähers in Höhe von 60.640,02 € zu vergeben.  
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Top  5 - 6. Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und 
Stadtmarketing v. 05.09.2024 
Bericht über die Durchführung der Beschlüsse aus der Sitzung vom 16.05.2024 
Vorlage: SR/BerVoSr/602/2024 
 
Der AWTS nimmt den schriftlichen Bericht über die Durchführung der Beschlüsse gem. Anla-
ge zur Kenntnis.  
 
 
Top  6 - 6. Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und 
Stadtmarketing v. 05.09.2024 
Bericht der Verwaltung 
Vorlage: SR/BerVoSr/603/2024 
 
Der AWTS nimmt Kenntnis vom in der Anlage zum TOP beigefügten Bericht der Verwaltung. 
 
Ergänzend zu dem Bericht teilt Bürgermeister Graf zum Thema Coffee-Bike mit, dass die 
Verwaltung einen “Laufzettel” entworfen habe. Sofern jemand Getränke, Essen etc. im Kur-
park verkaufen möchte, sollte ein Antrag gestellt werden. 
 
Bürgermeister Graf gibt die positiven Rückmeldungen zu den Strandkörben auf der Marktflä-
che wieder. Mitte August wurden diese abgebaut und vors Rathaus gestellt. Durch den Ab-
bau und die spätere Einlagerung der Strandkörbe sowie der Materialien werden zusätzliche 
Kosten entstehen, die aber durch Minderaufwendungen gedeckt sind.  
Ratsherr Hentschel merkt an, dass der gespendete Sand der Stadt für die Badeflächen zur 
Verfügung gestellt wurde und daher die Stadt hierdurch auch eine Ersparnis hat. Die Strand-
korbaktion war sehr schön, es wurde sich zeitintensiv hier drum gekümmert. Beschädigungen 
waren nicht vorhanden. 
Herr Köpcke berichtet, dass sich die angefallenen Kosten des Bauhofs für den Bau einer 
Rampe, die tägliche Reinigung der Fläche sowie dem Abbau der Beachfläche incl. Abfahren 
des Sandes aus insgesamt 3.688,38 Euro belaufen. Hinzu kommen noch Kosten für die Ein-
lagerung der Strandkörbe. Sofern die Aktion im kommenden Jahr ebenfalls stattfinden soll, 
müsste im Wirtschaftsplan ein Betrag von 5.000 € eingeplant werden. Zusätzlich berichtet 
Herr Köpcke, das seine Abfrage einen Preis des Sandes incl. Lieferung von ca. 500 Euro 
ergeben hat. 
 
Zum Thema Schließfächer für SUP-Boards äußert sich Ratsherr Hentschel positiv. Da es 
sich allerdings um keine gemeindliche Aufgabe handelt, müsste ein Privater diese Schließfä-
cher aufstellen und unterhalten. 
 
Herr Köpcke berichtet aus der Sparte Stadtentwässerung über: 

- den aktuellen Stand des Ersatzneubaus der Pumpe Schlosswiese 
- Bauantrag zur Erstellung einer PV-Anlage beim Klärwerk 
- Vorbereitung eines Ing.-Vertrages für die Erweiterung / Ersatz Vorreinigung Kläranla-

ge 
- die Inbetriebnahme des 2. Ausgleichsbeckens 
- Maßnahmen zur Erhöhung der IT-Sicherheit für kritische Infrastruktur auf dem Klär-

werk 
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Top  7 - 6. Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und 
Stadtmarketing v. 05.09.2024 
Fragen, Anregungen und Vorschläge von Einwohnerinnen und Einwohnern 
 
Herr Burmester stellt ein Zirkusprogramm vor, welches in der Zeit vom 26.12.24 – 06.01.2025 
in der Riemannhalle geplant ist. Der Zirkus ist kein klassischer Zirkus mit Tieren, sondern mit 
ca. 30 Artisten aus Afrika.  
 
Frau Busekow stellt fraktionsübergreifend die Anfrage, ob der Steg an der Schlosswiese 
auch abends zugänglich gemacht werden könnte. 
Es wird seitens des Vorsitzenden und des Bürgermeisters deutlich gemacht, dass aufgrund 
des Badesicherheitsgesetzes der Badesteg ab 18 Uhr gesperrt ist. 
Der Vorsitzende bittet Frau Busekow Lösungsvorschläge zur Öffnung des Steges mit einer 
evtl. Kostenmitteilung an die Verwaltung zu richten.  
 
 
Top  8 - 6. Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und 
Stadtmarketing v. 05.09.2024 
Anträge 
 
Anträge erfolgen nicht.  
 
 
Top  9 - 6. Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und 
Stadtmarketing v. 05.09.2024 
Bericht über den Sachstand Zusammenlegung Räumlichkeiten Tourist-
Information und Bücherei 
Vorlage: SR/BerVoSr/612/2024 
 
Auf Nachfrage von Ratsherrn Hentschel, welche Alternativen geprüft werden, teilt Bürger-
meister Graf mit, dass derzeit auch die Räumlichkeiten der ehemaligen Töpferei geprüft wer-
den. Des Weiteren sollte das Ergebnis der Organisationsuntersuchung, welches diesen Mo-
nat mitgeteilt werden soll, abgewartet werden. Ggf. werden noch weitere Räumlichkeiten in 
der Verwaltung benötigt, so dass noch mehr angemietet werden muss.  
Er erklärt weiterhin, dass die Bücherei derzeit Räumlichkeiten für Treffen der Senioren be-
reithält. Diese Fläche würde bei einem Umbau fehlen. 
Daher kann seitens der Verwaltung noch keine Empfehlung gegeben werden. 
 
Herr Weser vom Seniorenbeirat erklärt die Wichtigkeit der Räumlichkeiten zum Treffen für 
Senioren in der Bücherei. 
 
 
Top  10 - 6. Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und 
Stadtmarketing v. 05.09.2024 
Vorbereitung der Gebührenkalkulation Straßenreinigung 
hier: Änderung der Eckgrundstücksermäßigung  in der Gebührensatzung 
Vorlage: SR/BeVoSr/039/2024 
 
Nach kurzem Meinungsaustausch ergeht folgender Beschluss:  
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Die Verwaltung wird beauftragt, die Eckgrundstücksermäßigung mit der nächsten Än-
derung der Straßenreinigungsgebührensatzung mit Wirkung zum 01.01.2025 zu strei-
chen.  
 

Ja: 10  Nein: 1 Enthaltung: 0 
 
 
Top  11 - 6. Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und 
Stadtmarketing v. 05.09.2024 
Satzung über die Benutzung und die Erhebung von Gebühren für die öffentli-
chen Toilettenanlagen am Bahnhof und bei der Ruderakademie in der Stadt 
Ratzeburg 
Vorlage: SR/BeVoSr/038/2024 
 
Ohne Diskussionsbedarf ergeht folgender Beschluss:  

 
Der AWTS empfiehlt, 
die Stadtvertretung beschließt: 
Die der Beschlussvorlage als Anlage beigefügte Satzung über die Benutzung und die 
Erhebung von Gebühren für die öffentlichen Toilettenanlagen am Bahnhof und bei der 
Ruderakademie in der Stadt Ratzeburg wird als Satzung der Stadt Ratzeburg erlassen. 
 

Ja: 11  Nein: 0 Enthaltung: 0 (Einstimmig) 
 
 
Top  12 - 6. Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und 
Stadtmarketing v. 05.09.2024 
Bericht über die Ergebnisse des Jahresabschlusses 2023 (Vorentwurf) 
Vorlage: SR/BerVoSr/613/2024 
 
Herr Köpcke erklärt, dass die Verwaltung bei der Erstellung des Jahresabschlusses auf die 
Zuarbeit von verschiedenen Institutionen angewiesen ist. Derzeit befindet sich Herr Lüthje 
von der BeGeKo im Urlaub, daher konnte zur heutigen Sitzung kein Jahresabschluss mit 
Prüfvermerk vorgelegt werden. 
 
Der Vorsitzende, Ratsherr Bruns, berichtet, dass seit Jahren Rückstellungen für Investitionen 
gebildet werden können, dieses könnte z.B. bei der Straßenreinigung erfolgen.  
 
Auf Nachfrage erläutert der Bauhofleiter, Herr Rickert-Buttgereit, wie der hohe Überschuss 
bei der Sparte Bauhof zustande kommt. 
 
Genaue Erläuterungen wird Herr Lüthje von der BeGeKo in der nächsten Sitzung geben.  
 
 
Top  13 - 6. Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und 
Stadtmarketing v. 05.09.2024 
Kurabgabe - Rückmeldungen aus den Fraktionen 
Vorlage: SR/BerVoSr/610/2024 
 
Herr Priebe verteilt eine Tischvorlage der SPD und stellt diese kurz vor. Diese liegt als Anla-
ge bei. 
Die SPD-Fraktion spricht sich für die zeitnahe Einführung einer Kurabgabe aus. 
Ratsherr Hentschel erklärt, dass die FRW-Fraktion grundsätzlich nicht negativ zur Einführung 
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einer Kurabgabe eingestellt sei, aber es fehlen konkrete Daten / Zahlen. Die Übernachtungs-
zahlen, Bearbeitungsaufwand, die Kontrolle der Übernachtungsdaten sind zu ungenau bzw. 
noch nicht geregelt. 
Herr Dr. Walther teilt für die Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen mit, dass die Einführung einer 
Kurabgabe für sinnvoll gehalten werde, aber die Eckdaten müssen noch konkretisiert wer-
den. 
Auch die FDP-Fraktion sieht die Einführung positiv, so Ratsherr Reuß. Auch sie benötigen 
aber nähere Details. 
Von der CDU-Fraktion spricht sich Ratsherr Dr. Stemich für die Einführung der Kurabgabe 
aus. Ratsherr Bruns von der CDU-Fraktion spricht sich dageben aus, mit der Begründung, 
dass die Thematik bereits 2021 besprochen wurde und die Politik sich dagegen entschieden 
habe. Statt der Einführung der Kurabgabe wäre dann 2021 beschlossen worden, die Parkge-
bühren zu erhöhen. 
 
Nach eingehender Diskussion zieht der Vorsitzende, Ratsherr Bruns, das Resümee, dass die 
Mehrheit der Fraktionen die Einführung der Kurabgabe positiv sehen würden. 
Die Verwaltung soll eine Liste von Städten aus S.-H- erstellen, die bereits die Kurabgabe 
eingeführt haben und aufzeigen, wie sie diese erheben. 
Des Weiteren soll eine Berechnungsgrundlage erstellt werden, mit der alle möglichen Erhe-
bungsvarianten (z.B. Ermäßigungen für bestimmte Personengruppen etc.) aufgezeigt werden 
können.  
 
 
Top  14 - 6. Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und 
Stadtmarketing v. 05.09.2024 
Anfragen und Mitteilungen 
 
Der Vorsitzende, Ratsherr Bruns, teilt mit, dass der Wirtschaftsplan abhängig vom Ergebnis 
des städtischen Haushaltes ist und er daher die Beratung des Wirtschaftsplanes im Januar / 
Februar 2025 vornehmen lassen möchte. 
Bürgermeister Graf erklärt, dass sowohl der Haushaltsplan der Stadt als auch der Wirt-
schaftsplan 2025 in diesem Jahr fertig erstellt werden sollte. 
Die Mitglieder sind sich einig, dass der Wirtschaftsplan 2025 noch in diesem Jahr beraten 
werden soll. 
 
Weitere Anfragen und Mitteilungen erfolgen nicht. 
 
Die Nichtöffentlichkeit wird um 20.18 Uhr hergestellt.  
Die Sitzung wird bis 20.31 Uhr unterbrochen. 
Ratsherr Hentschel sowie Frau Homa verlassen die Sitzung um 20.31 Uhr.  
 
 
Die Öffentlichkeit wird um 21.27 Uhr wiederhergestellt. 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung.  

 
 
Ende: 21:27 
 
gez. Martin Bruns gez. Yvonne Missullis 
Vorsitzender Protokollführung 
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